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化学
本试卷共8页，19题。全卷满分100分。考试用时75分钟。
★祝考试顺利★
注意事项：
1．答题前，先将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号填写在试卷和答题卡上，并认真核准准考证号条形码上的以上信息，将条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2．请按题号顺序在答题卡上各题目的答题区域内作答，写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3．选择题用2B铅笔在答题卡上把所选答案的标号涂黑；非选择题用黑色签字笔在答题卡上作答；字体工整，笔迹清楚。
4．考试结束后，请将试卷和答题卡一并上交。
可能用到的相对原子质量：H 1  Li 7  C 12  O 16  Mg 24  Al 27  Ca 40
本卷涉及的实验均须在专业人士指导和安全得到充分保障的条件下完成。
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．化学与生活密切相关，下列不涉及化学变化的是（    ）
A．加入明矾后泥水变澄清         B．北京冬奥会用水快速制冰
C．炖排骨汤时加点醋味道更鲜     D．切开的茄子放置后切面变色
2．莲藕含多酚类物质，其典型结构简式如图所示。下列有关该类物质的说法错误的是（    ）
[image: 截图_20220712151737]
A．不能与溴水反应       B．可用作抗氧化剂

C．有特征红外吸收峰     D．能与发生显色反应
3．武当山金殿是铜铸鎏金大殿。传统鎏金工艺是将金溶于汞中制成“金汞漆”，涂在器物表面，然后加火除汞，使金附着在器物表面。下列说法错误的是（    ）
A．鎏金工艺利用了汞的挥发性         B．鎏金工艺中金发生了化学反应
C．鎏金工艺的原理可用于金的富集     D．用电化学方法也可实现铜上覆金
4．下列各组离子在给定溶液中能大量共存的是（    ）


A．在氨水中：


B．在氯化钠溶液中：


C．在醋酸溶液中：


D．在硝酸银溶液中：
5．化学物质与生命过程密切相关，下列说法错误的是（    ）
A．维生素C可以还原活性氧自由基     B．蛋白质只能由蛋白酶催化水解

C．淀粉可用为原料人工合成     D．核酸可视为核苷酸的聚合产物
6．下列实验装置（部分夹持装置略）或现象错误的是（    ）
	[image: 截图_20220712151756]
	[image: 截图_20220712151800]
	[image: 截图_20220712151804]
	[image: 截图_20220712151809]

	A．滴入酚酞溶液
	B．吸氧腐蚀
	C．钠的燃烧
	D．石蜡油的热分解



7．在高温高压下可转变为具有一定导电性、高硬度的非晶态碳玻璃。下列关于该碳玻璃的说法错误的是（    ）

A．具有自范性              B．与互为同素异形体

C．含有杂化的碳原子     D．化学性质与金刚石有差异
8．硫代碳酸钠能用于处理废水中的重金属离子，可通过如下反应制备：


下列说法正确的是（    ）


A．不能被氧化     B．溶液显碱性


C．该制备反应是熵减过程     D．的热稳定性比的高
9．某立方卤化物可用于制作光电材料，其晶胞结构如图所示。下列说法错误的是（    ）
[image: 截图_20220712151855]



A．的配位数为6            B．与距离最近的是



C．该物质的化学式为     D．若换为，则晶胞棱长将改变


10．和的电荷与半径之比相近，导致两元素性质相似。下列说法错误的是（    ）


A．与都能在水中与氨形成配合物



B．和的熔点都比的低


C．和均可表现出弱酸性


D．和的氢化物都不能在酸中稳定存在

11．磷酰三叠氮是一种高能分子，结构简式为。下列关于该分子的说法正确的是（    ）
A．为非极性分子                  B．立体构型为正四面体形



C．加热条件下会分解并放出     D．分解产物的电子式为

12．根据酸碱质子理论，给出质子的物质是酸，给出质子的能力越强，酸性越强。
已知：




下列酸性强弱顺序正确的是（    ）


A．         B．


C．     D．



13．同位素示踪是研究反应机理的重要手段之一。已知醛与在酸催化下存在如下平衡：。据此推测，对羟基苯甲醛与10倍量的在少量酸催化下反应，达到平衡后，下列化合物中含量最高的是（    ）
A．[image: 截图_20220712151911]     B．[image: 截图_20220712151919]     C．[image: 截图_20220712152104]     D．[image: 截图_20220712152110]


14．含磷有机物应用广泛。电解法可实现由白磷直接制备，过程如图所示（为甲基）。下列说法正确的是（    ）
[image: 截图_20220712152121]


A．生成，理论上外电路需要转移电子

B．阴极上的电极反应为：

C．在电解过程中向铂电极移动


D．电解产生的中的氢元素来自于






15．下图是亚砷酸和酒石酸混合体系中部分物种的图（浓度：总为，总T为）。下列说法错误的是（    ）
[image: 截图_20220712152134]



A．的为


B．的酸性比的强



C．时，的浓度比的高


D．时，溶液中浓度最高的物种为
二、非选择题：本题共4小题，共55分。
16．（14分）





高技术领域常使用高纯试剂。纯磷酸（熔点为，易吸潮）可通过市售85%磷酸溶液减压蒸馏除水、结晶除杂得到，纯化过程需要严格控制温度和水分，温度低于易形成（熔点为），高于则发生分子间脱水生成焦磷酸等。某兴趣小组为制备磷酸晶体设计的实验装置如下（夹持装置略）：
[image: 截图_20220712152150]
回答下列问题：
（1）A的名称是____________。B的进水口为____________（填“a”或“b”）。

（2）的作用是____________。
（3）空气流入毛细管的主要作用是防止____________，还具有搅拌和加速水逸出的作用。
（4）升高温度能提高除水速度，实验选用水浴加热的目的是____________。
（5）磷酸易形成过饱和溶液，难以结晶，可向过饱和溶液中加入____________促进其结晶。
（6）过滤磷酸晶体时，除了需要干燥的环境外，还需要控制温度为____________（填标号）。



A．     B．     C．
（7）磷酸中少量的水极难除去的原因是____________。
17．（14分）
化合物F是制备某种改善睡眠药物的中间体，其合成路线如下：
[image: 截图_20220712152211]
回答下列问题：

（1）的反应类型是____________。
（2）化合物B核磁共振氢谱的吸收峰有____________组。
（3）化合物C的结构简式为____________。

（4）的过程中，被还原的官能团是____________，被氧化的官能团是____________。
（5）若只考虑氟的位置异构，则化合物F的同分异构体有____________种。




（6）已知、和的产率分别为70%、82%和80%，则的总产率为____________。



（7）配合物可催化转化中键断裂，也能催化反应①：
反应①：[image: 截图_20220712152223]




为探究有机小分子催化反应①的可能性，甲、乙两个研究小组分别合成了有机小分子（结构如下图所示）。在合成的过程中，甲组使用了催化剂，并在纯化过程中用沉淀剂除；乙组未使用金属催化剂。研究结果显示，只有甲组得到的产品能催化反应①。
[image: 截图_20220712152231]

根据上述信息，甲、乙两组合成的产品催化性能出现差异的原因是____________。
18．（13分）


全球对锂资源的需求不断增长，“盐湖提锂”越来越受到重视。某兴趣小组取盐湖水进行浓缩和初步除杂后，得到浓缩卤水（含有和少量），并设计了以下流程通过制备碳酸锂来提取锂。
[image: 截图_20220712152247]

时相关物质的参数如下：


的溶解度：
	化合物
	


	

	


	

	


	

	


	

	



[image: 截图_20220712152314]
回答下列问题：
（1）“沉淀1”为____________。

（2）向“滤液1”中加入适量固体的目的是____________。

（3）为提高的析出量和纯度，“操作A”依次为____________、____________、洗涤。






（4）有同学建议用“侯氏制碱法”的原理制备。查阅资料后，发现文献对常温下的有不同的描述：①是白色固体；②尚未从溶液中分离出来。为探究的性质，将饱和溶液与饱和溶液等体积混合，起初无明显变化，随后溶液变浑浊并伴有气泡冒出，最终生成白色沉淀。上述现象说明，在该实验条件下____________（填“稳定”或“不稳定”），有关反应的离子方程式为____________。


（5）他们结合（4）的探究结果，拟将原流程中向“滤液2”加入改为通入。这一改动能否达到相同的效果，作出你的判断并给出理由____________。
19．（14分）


自发热材料在生活中的应用日益广泛。某实验小组为探究“”体系的发热原理，在隔热装置中进行了下表中的五组实验，测得相应实验体系的温度升高值（）随时间（t）的变化曲线，如图所示。
	实验编号
	反应物组成
	[image: ]

	a
	

  粉末


  
	

	b
	

  粉


  
	

	c
	

  粉

  饱和石灰水
	

	d
	

  粉

  石灰乳
	

	e
	

  粉


  粉末


  
	


回答下列问题：
（1）已知：

①

②

③



则的____________。



（2）温度为T时，，则饱和溶液中____________（用含x的代数式表示）。


（3）实验a中，后基本不变，原因是____________。







（4）实验b中，的变化说明粉与在该条件下____________（填“反应”或“不反应”）。实验c中，前的有变化，其原因是____________；后基本不变，其原因是____________微粒的量有限。

（5）下列说法不能解释实验d在内温度持续升高的是____________（填标号）。
A．反应②的发生促使反应①平衡右移     B．反应③的发生促使反应②平衡右移
C．气体的逸出促使反应③向右进行     D．温度升高导致反应速率加快
（6）归纳以上实验结果，根据实验e的特征，用文字简述其发热原理____________。
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化学参考答案
1、 选择题
1. B  2. A  3. B  4. C  5. B  6. C  7. A  8. B  9. B  10. A  11. C  12. D  13. D  14. D  15. D
二、非选择题
16. （1）①. 圆底烧瓶    ②. b    
（2）干燥气体    （3）溶液沿毛细管上升    
（4）使溶液受热均匀    （5）磷酸晶体    
（6）C    （7）磷酸可与水分子间形成氢键
17. （1）取代反应(或酯化反应)    
（2）5    （3）[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]    
（4）    ①. 酯基    ②. 碳碳双键    
（5）5    （6）45.92%    
（7）甲组使用的Pd催化剂未完全除尽，继续催化反应①
18. （1）Mg(OH)2    

（2）将转化成CaCO3沉淀除去，同时不引入新杂质    
（3）    ①. 蒸发浓缩    ②. 趁热过滤    

（4）    ①. 不稳定    ②. Li+ + HCO = LiHCO3，2LiHCO3 = Li2CO3↓ + CO2↑+ H2O    

（5）能达到相同效果，因为改为通入过量的，则LiOH转化为LiHCO3，结合(4)的探究结果，LiHCO3也会很快分解产生Li2CO3，所以这一改动能达到相同的效果
19. （1）-911.9    

（2）mol⋅L-1    
（3）Ca(OH)2在水中的溶解度小，反应①达到了平衡状态    
（4）    ①. 不反应    ②. Al和溶液中的OH-发生了反应    ③. OH-    （5）A    
[bookmark: _GoBack]（6）实验e中，发生反应①、②和③，反应③中有气体生成，气体的逸出促使反应③向右进行，反应③的发生使得溶液中OH-的浓度减小，促使反应②平衡右移，反应②的发生促使反应①平衡右移，这三步反应都是放热反应，温度升高导致反应速率加快。
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
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